

新竞技

一次新新向荣的体育聚会

新亚运 回眸

杭州亚运会上,亚洲体育展现新气象。因为新兴项目加入,不少站上领奖台的运动员是00后甚至05后,他们从兴趣出发与亚运结缘的故事鼓舞更多同龄人,成为扩大体育从业人口的新引擎。放眼亚洲各国和地区,体育运动的参与度和整体水平都在不断提升。本届大会印度、泰国等代表团成绩大幅突破历史,亚运格局的演变背后,正是体育凝聚起亚洲大家庭。



十三岁的崔宸曦庆祝夺冠
图 新华社

新偶像

砰砰几声,子弹划过富阳银湖体育中心 的射击赛场,击中靶心,17岁的黄雨婷 赢得女子10米气步枪金牌。一脸学生气的 亚运冠军很快圈粉无数,观众们感叹: 如此年轻就能在大赛夺魁,真是天赋与勇 气的完美结合。

但黄雨婷还称不上本届亚运会最年 轻的冠军。站上10米跳台领奖台的全红 婵比她小一岁,转到滑板赛场,男子碗池 冠军陈焯得喊全红婵姐姐,而陈焯的纪录 很快又被崔宸曦打破,女子街式金牌得主 2009年底出生,才13岁。下了场,崔宸曦 就惦记着姥姥做的酸辣土豆丝,说好多天 没吃到了。

少年逐梦,踏浪而来。亚运舞台,一 大批年轻运动员竞相扮演主角,走过72年 历史的亚运会正青春。

杭州第19届亚运会共设40个竞赛项 目,其中分项61个,小项481个。滑板、攀 岩、小轮车、轮滑、霹雳舞、电子竞技等 新兴项目“登堂入室”。注重表演性、娱乐性 的运动深受年轻人推崇,其中的佼佼者 在亚运会赛场一展风采,放大了项目本身 的社交特性。有没有发觉,年轻的冠军们 表达都特别率性、自然。解释为何酷爱滑板 运动时,女子碗池亚军李玉娟说:“因为玩 滑板时感觉自己非常帅,非常自信!”去亚 运会比赛,金牌不是最重要的,玩出花样, 赛出真我,才是天才少年们的源动力。

挂着金牌,陈焯第一个感谢的就是家 人。正是爸爸在启蒙阶段的全力支持,并 将训练比赛和经营滑板店结合,自己才能 在追梦路上大步流星,心无旁骛。陈爸爸 感悟,做这一切的初衷,只是帮助儿子享 受运动的乐趣。

冠军的成才之路并非只有一条。陈 焯、崔宸曦在亚运会上的成功,让更多同 龄人希望和信心,也更新运动成才的理 念。过去,运动员讲拼搏、讲奉献,现在,新 偶像也讲拼搏,讲为国争光,而初心是热爱 运动本身,让运动成为生活的一种方式。

新项目

杭州亚运会,观众特别给力。看台上 的激情四射,不仅仅在足球、篮球、乒乓、 游泳、田径这些传统项目,去转一转就会 发现,藤球、卡巴迪、克柔术、板球同样 得到观众热捧。亚运会像座无穷无尽的宝 藏,它的魅力正被更多人发掘。

一点也不夸张,卡巴迪成了杭州亚运 的热门。这项在中国并不流行甚至可以说 非常陌生的运动,借助亚运会舞台的放大 效应,变成观众的新宠。

“像老鹰抓小鸡,但复杂很多,是‘高

配版’。”不少观众特意抢了卡巴迪的门票,来观赏加学习。她们说,看了两场后 已学会规则,以后团建或者出游,自己可 以组队玩,既增进友情,又锻炼身体。

因为亚运会的缘故,“三棋一牌”围 棋、象棋、国际象棋和桥牌首次在亚运会 聚首。尽管杭州棋院智力大厦外静悄悄, 但借助网络传播,棋牌大大扩展了朋友 圈。一场亚运会围棋赛直播就吸引20多 万人次观看,中国围棋协会主席常昊感 叹:围棋等智力运动项目的推广,需要更 多人的参与和关注。

新格局

亚运会许多项目争夺精彩激烈,中国 运动员大步向前的同时,各国运动员也在 迎头赶上。

以赛艇项目为例,14个小项中,最终 有10个代表团登上奖牌榜。乌兹别克斯 坦队在长距离项目上展现实力,位列赛艇 项目奖牌榜第二。另外,伊朗队、越南队、 印度队都有亮眼发挥。赛艇在亚洲的整 体水平不断提升,也给目标“划向巴黎” 的中国赛艇队带来更多动力。谈到女子双 人划艇500米的奥运冠军组合徐诗晓和孙 梦雅时,国家体育总局水上运动管理中心 主任佟立新说:“对手和她们差距缩小 了,所以还得提高,守是守不住的。”

田径项目上,印度队夺走6金14银9 铜,奖牌总数仅次于中国队的19金11银9 铜。在射箭赛场,复合弓混团决赛中,印 度队以1环的优势力克韩国队摘得金牌。 本届亚运会,印度代表团完成奖牌总数突 破100枚的目标,这个人口大国在亚运会 崛起,早有苗头。获得男子三级跳远季军 的普拉文透露,随着宾德拉(射击)、乔普 拉(标枪)等世界冠军级别的运动员出现, 印度政府对体育项目投入增大,“我们的 训练设施和环境得到改善,有机会聘请高 水平的外教,前往国外接受专业培训”。

亚奥理事会代理主席辛格说,亚运会 的独特之处在于,发展体育亚洲各国、各 地区始终迈着统一的步伐,在教练、科研 和体育设施等方面的交流互助,亚洲各 国、各地区也没有停下过脚步。杭州亚运 会证实了这一论点。作为东道主,中国体 育健儿在保持整体优势的同时,在非优势 项目上不断进步;与此同时,亚洲各国、各 地区学习互鉴,提升综合实力,冲击中国的 领先地位。亚洲体育的未来,风景更美。

特派记者 金雷 (本报杭州今日电)

► 15岁的陈焯夺得 男子滑板碗池冠军
特派记者 李铭坤 摄



▼ 卡巴迪 成了杭州亚运 的热门
特派记者 李铭坤 摄



金一瞥